
 

 

ĐỀ CƢƠNG ÔN TẬP MÔN LỊCH SỬ 8 HỌC KÌ I 

NĂM 2019– 2020 

 Câu 1. Trình bày những nét chính về tình hình nƣớc Nga vào đầu thế kỷ XX? Vì sao 

năm 1917, nƣớc Nga lại có hai cuộc cách mạng? 

* Tình hình nước Nga trước cách mạng: 

– Nước Nga là một đế quốc quân chủ chuyên chế, đứng đầu là Nga Hoàng Ni-cô-lai II. 

 Nga Hoàng tham gia CTTG I, gây nên hậu quả nghiêm trọng cho đất nước: Kinh tế suy sụp, quân 

đội thiếu, yếu, thua trận liên tiếp 

- Mâu thuẫn trở nên gay gắt, phong trào phản chiến lan rộng khắp nơi, đòi lật đổ chế độ Nga 

Hoàng => chính phủ Nga Hoàng bất lực, không chống đỡ nổi. 

* Nước Nga có hai cuộc cách mạng năm 1917… 

– Cuộc cách mạng tháng Hai đã lật đổ chế độ Nga Hoàng, ngưng thực trạng nước Nga lại song 

song tồn tại hai chính quyền: Xô Viết của CN-ND-BL; Chính phủ lâm thời tư sản… 

- Cuộc cách mạng tháng Mười đã lật đổ chính phủ lâm thời tư sản, giành quyền về tay các Xô 

Viết. Đây là cuộc cách mạng vô sản đầu tiên trên thế giới. 

Câu 2. Trình bày nội dung chủ yếu của chính sách mới của Ru – dơ - ven? Theo em 

trong các nội dung đó nội dung nào là quan trọng nhất? 

- Nội dung chủ yếu của chính sách mới của Ph.Ru-dơ-ven:  

+ Các biện pháp nhằm giải quyết nạn thất nghiệp, phục hồi sự phát triển của nền kinh tế 

- tài chính. 

+ Ban hành các đạo luật phục hưng công nghiệp, nông nghiệp, ngân hàng... những quy 

định chặt chẽ, đật dưới sự kiểm soát của nhà nước. 

+ Nhà nước tăng cường vai trò của mình trong việc cải tổ hệ thống ngân hàng, tổ chức 

lại sản xuất, sản trở người thất nghiệp, tạo thêm việc làm mới và ổn định tình hình xã hội. 

- Quan trọng nhất là vai trò quản lí của nhà nước. 

Câu 3. Em hãy nên tính chất của cuộc cách mạng vô sản. 

   - Cuộc cách mạng do giai cấp vô sản lãnh đạo (và tiến hành) 

- Mục đích: lật đổ giai cấp tư sản (giai cấp bóc lột) tiến lên xây dựng chế độ xã hộ chủ nghĩa. 

Câu 4. Em hãy nêu nguyên nhân, diễn biến và kết quả của cách mạng tháng Mười Nga   năm 

1917. 

a. Nguyên nhân: Lật đổ Chính phủ lâm thời, chấm dứt tình trạng hai chính quyền cùng tồn 

tại. 

b. Diễn biến:  

   - Đêm 24 – 10 (6 – 11), quân khởi nghĩa chiếm toàn bộ Pê – tơ – rô – grát, bao vây Cung 

điện Mùa đông. 

   - Đêm 25 – 10 (7 – 11), Cung điện Mùa Đông bị chiếm, Chính phủ lâm thời sụp đổ hoàn 

toàn. 

   - Tiếp đó, khởi nghĩa dành thắng lợi ở Mát – xcơ – va. 

c. Kết quả: Đầu năm 1918 cách mạng dành thắng lời hoàn toàn. 

 Câu 5. Em hãy chứng minh rằng chiến tranh thế giới thứ hai là cuộc chiến khốc liệt 

hơn chiến tranh thế giới thứ nhất. 

. Chiến trường: Chiến tranh thế giới thứ hai có chiến trường rộng hơn Chiến tranh thế giới 

thứ nhất (chủ yếu ở Châu Âu): Châu Âu, châu Á, châu Phi … 



. Vũ khí: Vũ khí được sử dụng trong Chiến tranh thế giới thứ hai hiện đại hơn, sức hủy diệt 

lớn hơn: Bom nguyên tử, máy bay phản lực (trong CTTG thứ nhất chỉ là máy bay cánh quạt). 

. Hậu quả: CTTG thứ hai đưa lại hậu quả nặng nề hơn: 60 triệu người chết ( CTTG thứ 

nhất: 10 triệu), 90 triệu người bị thương (20 triệu), thiệt hại về vật chất gấp 10 lần 

CTTG thứ nhất, 

Câu 6: Nguyên nhân bùng nổ chiến tranh thế giới thứ hai (1939 – 1945) 

- Những mâu thuẫn tiếp tục nảy sinh giữa các nước đế quốc sau CTTG thứ I. 

- Cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới 1929 – 1933 làm gay gắt thêm mâu thuẫn đó. 

- Chính sách thù địch chống Liên Xô càng thúc đẩy các nước đế quốc phát động chiến tranh 

xâm lược nhằm xóa bỏ nhà nước XHCN đầu tiên trên thế giới. 

- Các nước Anh, Pháp, Mĩ lại thực hiện đường lối  nhân nhượng thỏa hiệp với các nước phát 

xít làm cho các nước này chĩa mũi nhọn chiến tranh về phía Liên Xô. 

- Nhưng với tính toán của mình Đức đã tấn công các nước Châu Âu trước khi tấn công Liên 

Xô. 

- Sau khi tấn công Áo, Tiệp Khắc, ngày 1/9/1939 Đức đã tấn công Ba lan => CTTGII bùng 

nổ.  

Câu 7: Kết cục của chiến tranh thế giới thứ hai (1939 – 1945) 

-Chiến tranh thế giới thứ hai kết thúc với sự thất bại hoàn toàn của các nước phát xít Đức, I-

ta-li-a, Nhật Bản. Khối đồng minh  ( Liên Xô, Mĩ, Anh) chiến thắng. 

- Là cuộc chiến tranh lớn nhất, khốc liệt nhất tàn phá nặng nề nhất trong lịch sử loài người ( 

60 triệu người chết, 90 triệu người bị tàn tật và những thiệt hại vật chất khổng lồ). 

- Chiến tranh kết thúc đã dẫn đến những biến đổi căn bản của tình hình thế giới. 


